

В.М. Курицын. КОНЦЕПЦИЯ ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА.
Научное издание. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2008. 720 с.
(Серия “Научные школы Московского университета МВД России”)

Представленный академический труд обозначает одну из наиболее основательных научных историко-правовых школ современной России. Создание целостной по форме и содержанию отечественной научной историко-правовой школы – закономерный результат плодотворной научной деятельности профессора кафедры теории государства и права Московского университета МВД России, академика РАН, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного работника МВД СССР Всеивлода Михайловича Курицына.

С концептуальной точки зрения научная школа В.М. Курицына показывает себя как школа исторического реализма политico-правовой жизни, объясняющее содержание и формы правовых и государственных явлений через призму реальных факторов экономического, политического, географического, демографического, внешнеполитического порядка.

Монография представляет собой законченное научное исследование предмета истории государства и права, выполненное на уровне современной науки юриспруденции.

Монография всецело соответствует минимуму содержания профессиональной образовательной программы. Выполнены все требования ГОС по направлению “История государства и права” и специальности 12.00.01 “Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве”. В рамках преемственности тематической разработки истории государства и права монография отличается от уже имеющейся учебной литературы новизной и глубиной исследования.

Это – практически новое, адаптированное к современным реалиям академическое издание. Характер новации монографии проявляется себя в двух направлениях. Во-первых, речь идет о проработанности ее структурного построения, включающей в себя два смысловых раздела “Основные научные труды В.М. Курицына” и “Научные труды учеников и последователей В.М. Курицына”. Во-вторых, здесь следует говорить о качественной переработке всего имеющегося доцентурального материала по заданной проблематике. Книга вобрала в себя весь наработанный позитив науки и практики истории государства и права.

Научный уровень содержательной части монографии определяется себя высокой теоретичностью, насыщенностью документального материала, академичностью. Степень освещения в монографии практических вопросов истории государства и права, методический уровень материала делают возможным использование его в конкретных образовательных технологиях оптимального восприятия предмета.

Соблюдены психолого-педагогические требования к трактовке излагаемого материала и к его применению как предписывает преподавательский процесс.

Представленный труд, подготовленный на кафедре истории государства и права Московского университета МВД России, написан в соответствии с типовой учебной программой Министерства образования РФ и практикой истории государства и права.

Комплексное исследование истории государства и права как учебного курса современной юриспруденции, представленное в книге, востребовано в практическом плане и целиком вписывается в рамки учебной программы по истории государства и права. Личностный вклад В.М. Курицына, его учеников и последователей определяется значимостью и весомостью проделанного исследования.

Доктринальной основой монографии послужили труды известных авторитетов отечественной и зарубежной науки истории государства и права. В качестве фактологического базиса книги были привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. Как явствует из текста, авторами проведена скрупулезная работа по созданию целостного восприятия учебной дисциплины истории государства и права, как она понимается на сегодняшний день.

Тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждый раздел и глава тесно взаимосвязаны. Всего в монографии представлены два раздела, разделенных на главы и подразделы.

Структурно монография строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное восприятие проделанной работы. В этом плане рассмотрение проблем в параметрах общетеоретического исследования (которое имеет методологическое значение для раскрытия отраслей и институтов истории государства и права) представляется наиболее удачным решением вопроса отраслевого построения монографии.

Первый раздел монографии “Основные научные труды В.М. Курицына” включает в себя три крупных подраздела и ряд тематических работ по проблематике истории государственного строительства России на разных этапах ее развития и конституционного права зарубежных стран (на примере США). В первом подразделе “Сословно-представительная монография в России и развитие права (вторая половина XVI–XVII вв.)” показываются особенности социально-экономического развития Московского государства; устанавливаются этапы формирования сословного строя и определяется правовой статус сословий; обозначается сущность государственного строя и выявляются этапы развития права. Во втором подразделе “Государство и право России в период становления и развития абсолютной

монархии (вторая половина XVII–XVIII в.)” раскрываются особенности социально-экономического и политического развития страны; показывается суть проведенных реформ государственного аппарата в свете эволюции права. В третьем подразделе “Российская империя и право в начале XX века. Утверждение дуалистической монархии (1900–1917 гг.)” обозначается характер конституционно-правового и институционального развития России.

Исследуя этапы становления и развития СССР, проф. В.М. Курицын показывает сущность государства и права страны в предвоенные годы и годы Великой Отечественной войны. Давая объективную оценку реформам 30-х годов, В.М. Курицын констатирует их непреходящую значимость для радикального изменения облика страны: “Было преодолено качественное отставание промышленности. СССР стал одной из трех-четырех стран мира, способных создать любой вид сложной промышленной продукции тех лет” (с. 339). И далее уже совсем точно: “Военно-промышленный комплекс, построенный в 30-е годы, явился тем фундаментом, опирався на который наша страна одержала победу в Великой Отечественной войне” (с. 340).

Во втором разделе монографии представлены научные труды учеников и последователей В.М. Курицына. Всего представлено 17 работ по проблематике конституционного права, истории и теории государства и права, международного права. Состоящий из известных представителей российской юридической науки авторский коллектив включает в себя Н.И. Уткина, Н.Г. Янгола, А.Г. Мамонтова, В.В. Альхименко, Д.Д. Шалягина, Р.В. Нарбутова, С.В. Левчука, С.В. Недобежкина, А.П. Яцкову, Е.В. Сидорову, Е.Н. Матющенко, Е.В. Ковалеву, Л.В. Милованову, А.Ю. Токмачеву, Т.И. Метушевскую, К.С. Щелокова.

В рамках конституционно-правовой проблематики следует выделить труды А.П. Яцковой “Конституционные проекты XVIII в. в России”, С.В. Левчука “Конституционные проекты Временного правительства в России в межреволюционный период 1917 г.”, В.В. Альхименко “Первые всеобщие выборы в России”. Заслуживают внимания работы А.Г. Мамонтова по теории и истории государства и права - “Социально-политические мотивы формирования института судебных следователей в России”, “Судебная реформа второй половины XIX века”. Важный вклад в развитие российской науки международной юриспруденции внес труд начальника кафедры прав человека и международного права, кандидата юридических наук, подполковника милиции Д.Д. Шалягина “Актуальные проблемы международного сотрудничества МВД России в Европейской полицейской организации (Евро-

пол)”. Высказываясь вполне обоснованно в пользу значимости роли МВД России в деле поддержания единственного сотрудничества государств в рамках Европола, Д.Д. Шалягин делает совершенно правильное заключение о направлениях взаимодействия Европола с МВД России. Во-первых, МВД России занимает гла-венствующее значение в системе координат взаимодействия РФ – Европол. Во-вторых, органом по обеспечению правового режима информационно-посреднического звена выступает Российский национальный контактный пункт. В-третьих, с ориентацией на поддержание международной законности и правопорядка Д.Д. Шалягин обоснованно выделяет роль Интерпола в тесном взаимодействии с Европолом. Для повышения уровня включенности Российского национального контактного пункта в деятельность Европола (с учетом Соглашения 2003 г.) Д.Д. Шалягин концептуально верно высказывает в пользу заключения оперативного соглашения об обмене данными, содержащими персональную информацию (с. 587). Создание международно-правового взаимодействия именно в режиме всесторонности и целостности призвано содействовать повышению уровня сотрудничества государств в обеспечении международного правопорядка. Представленное Д.Д. Шалягиным теоретически целостное видение международно-правовых основ взаимодействия МВД России с Европолом совершенно правильно показало значимость вклада Российской Федерации в дело борьбы с международной преступностью.

Представленная монография написана на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами – серьезный академический труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по истории государства и права. Авторский коллектив, состоящий из проф. В.М. Курицына и 17 авторитетных ученых, внес своей монографией существенный вклад в российскую науку истории государства и права. Монография может быть использована в преподавательском процессе в вузах России. Вместе с тем, она несет в себе научно-практическое значение для правоохранительных и внешнеполитических ведомств РФ.

По всем критериям объективного анализа монография соответствует требованиям Государственного образовательного стандарта по курсу истории государства и права для юридических вузов и факультетов, представляя собой капитальное исследование одной из важнейших проблем современности, и имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

Р.А. Каламкарян, доктор юрид. наук, проф.